

szem a házhelyek előzőleg... adon a grönnyör Garfield... a magyar vásártól itt házi...

SZELVÉNY.

Kérnek bővebb felvilágosítást a házhelyekre vonatkozó... káscim...

FRANK G. NUNN... 3924 LORAIN AVENUE... A TUB HALL szomság...

EAGLE REGALIA COMPANY

115 NASSAU ST. NEW YORK... SZELEGES ÉS ARANY JELVÉNYEK... ARANYMÉDIEK ÉS MINDENMÉDIE...

Te persze nem sokat törődsz vele, mint a huszonegy éves fickók általában, de en már túl va...

Te persze nem sokat törődsz vele, mint a huszonegy éves fickók általában, de en már túl va...

Hiszem nem is panaszkodtam én, de minden boldogságomat megmértelezi egy szörnyű gon...



A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. - Megjelenik minden nap.

SZABADSÁG LIBERTY

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Oszlaga, Esti Újság, Amerikai Hírnap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californai Magyar Farmer.



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

NO. 170. SZAM. HARMINCEGYEDIK ÉVFOLYAM. Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, hétfő, 1923. július 23. THIRTY-FIRST YEAR. EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

A HIRHEDT NEVÜ MEXIKÓI BANDITA KALANDOS ÉLETE

A Parrall közelében, Mexikóban meggyilkolt volt banditavezér ellen indított Mexiko belsejébe Pershing tábornok azt az expedíciót, amely Amerikának százmillió dollárjába került.

Francisco (Pancheo) Villa, guerilla hadvezér és banditavezér több mint tíz éven keresztül, akit ma Parrall közelében meggyilkoltak, 1920 augusztusában kijelentette, hogy a bandita pályafutása véget ért. Ugyanekkor kilencesz emberével, a 35 ezer főnyi banditaseregének maradványai bevonult a család...

Néhány héttel előzően Villa Sabimasnál megadta magát a mexikói szövetségi csapatoknak. Már akkor bűncsejt fogadott De La Huerta akkori elnöknek, valamint Obregon tábornoknak, aki később Mexico elnöke lett. Mielőtt megadta volna magát, a kormány teljesítette a követeléseket, vagyis egy teljes esztendő fizetést utalt ki neki és emberének és valamennyien farmföldet kaptak. Az egész adomány értékke vagy kétfélmillió dollárba rughatótt.

Villa legkeményebb eselenkényeinek egyike 1916 március hatodikán a Columbus, N. M. ellen vezetett támadás volt, amely alkalommal Villa és a követői tizenhét amerikai ölték meg. Ennek következménye lett az utáni Pershing tábornok vezetésével a büntető expedíció Mexikó belsejébe. A jelszó tudvalevően ez volt: "Villa, élve, vagy halva." A hadjárat kilenc hónapig tartott és a hadügyminiszterium hozzávetőleges számításai szerint vagy százmillió dollárba került.

Parrall közelében egy útközött alkalmával Villa emberei lesből támadtak az amerikaiakra és közülük többit megölték. Március 30-án azonban Guerneronál vereséget szenvedtek a bandita csapatok. Az amerikai csapatok másnap estatorozásokban is győzelmeskedtek és melyre nyomultak be dél felé Mexikóba, azzal a céllal, hogy egyesülhessen Carranza csapatával, amelynek névleg legalább, szintén Villát üldözték.

Villa megsebesült ugyan, azonban sikerült kikerülnie az ellenség csapatait. Közben heteken keresztül a chiuhuahui hegyek egyik barlangjában lakott. Innen a barlangból, mint mondta, sokszor volt alkalma megfigyelni az amerikai csapatok mozdulatait.

Amint az amerikai csapatok kivonultak Mexikóból, Villa újabb elkezdte a garadáldokást, 1916 április negyedikén New Mexikóban, a Columbia ellen vezetett támadás miatt elsőfokú gyilkosság vádjá alá helyezte az amerikai bíróság.

"Altalában banditának és Mexikó leggonoszabb emberének nevezik, - mondotta Villa, amikor bevonult San Pedroba. - Pedig én csak a nemzetiségünk fenntartását akartam biztosítani. Megadtam magamat azért, mert a további harcok csak azt eredményeznék, hogy az Egyesült Államok beavatkoznak a dologba. Elérkezett immár a béke ideje."

Iskolakönyveket kért. San Pedroból a banditavezér családjaival együtt a durangói Las Nievesba ment, hogy ott a birtokán letelepedjék. Nemsokára azután levelet íratott De La Huerta elnöknek, amely levélben iskolakönyveket és felszereléseket kért.

Villa életének első és legnagyobb tragédiája akkor következett be, amikor Carranza csapata 1919-ben föbelőtték lázadás miatt Filipe Angeles tábornokot, Villa Angelesben nemcsak a házát és a katonát tisztele, hanem második apjának tekintette. Amikor a halál híreről értesült, a szőszoros értelmében sirni kezdett. Ugyanakkor bosszút esküdt Carranza ellen és részt vett a későbbi megkötésében is.

Villa igazi neve Doroteo Orango volt. 1868-ban született peon, vagyis paraszt családból. Atyja haláláig fiatalkorában a mesztizo mesterséget űzte, azután pedig anyjával és nővérével Chiuhuahua költözött, ahol cowboyyá lett.

Sok mindenféle verziója van annak, hogy hogyan és miért lett bandita. A legvalószínűbb azonban az, hogy azért, mert Diaz elnök egyik kapitányát megölte. Diaz ekkor díjat tűzött ki a fejére. Ekkor változtatta meg Villára a nevét.

Banditasereget szervezett és a gazdag földirtókosságnak valósgos rómé lett. Kibírolta őket és a szákmányt a környék szegény, nyomorult népével osztotta meg. Amikor Madero 1910-ben forradalmat kezdett Diaz ellen, Villa a forradalom egyik vezére lett. Ekkor elfogták és halálra ítélték, azonban sikerült megszöknie és Texasba menekülnie.

A HALÁLRAÍTELT NŐ A FIAT VADOLJA MOST.

CHICAGO, július 20. - Mrs. Sabelle Nitti-Crudelle, akit a férje meggyilkolásáért halálra ítélték, vallomást tett, amely szerint az urát nem ő, hanem a saját 21 éves fia, Frank Nitti ölte meg, mivel nem volt hajlandó 400 dollárt adni neki nő-sülésre.

LESTER FATOR, A ZSÖKE SLYOS VAD ALKOT.

NEW YORK, július 20. - A 18 éves Lester Fator, az ország hírhét Fator zsoke egyikét, letartóztatott az alatt a vád alatt, hogy gondatlan autóbírtást követett el. Fator, akit Hugh McKeone gázolta el, 3,000 dollár biztosíték alá helyezték.

ELINDULT HARDING ELNÖK ALASKA BELSEJE FELÉ

Cordovából az elnök és társasága vasuton utaznak a gleccserhez. - Ez az egyetlen hely a világon, ahol vasuton lehet elérni közvetlenül a gleccserhez.

CORDOVA, Alaska, július 20. Az elnököt és társaságát szállító Henderson hajó az új folyami kőtt ki Cordovából, és Harding elnök kevesebb tíz óra előtt partra szállott. A társaságával együtt nemsokára a partállás után megindult az elnök a Copper folyó vasútián az ország belseje felé.

A társaság azt remélte, hogy a mai utjuk nem lesz olyan igazán borzalmas szép, mint a tegnapi meggett husz métföldes ut Valdezből a Richardson ut végéig. Az utat autómobilokkal tették meg nagy gyorsasággal. Sziklás hegyoldatokon, borzalmas meredélyben szelén vágattak át a kocsik, úgy, hogy a társaság legelőbbje alig várta már, hogy az utnak vége legyen.

NAGY MUNKÁSZAVARGÁSOK A LENGYEL FŐVÁROSBAN

A lengyel munkások szerte Lengyelországban tüntetnek a növekvő drágaság ellen. - Varsóban egy embert agyonlőttek és sokat megsebesítettek.

VARSÓ, július 20. Az egész városban tüntetéseket tartanak, amelyek elleni tüntetéseik tegnap nagyszabású sztrájkok voltak a lengyel fővárosban. A sztrájkok folyományaként zavargások kezdődtek, amelyek során egy ember életét veszítette, míg huszonnégy megsebesült. Ma reggelre helyreállt a nyugalom, azonban még mindig valószínű, hogy ki fog újni az országos általános sztrájk, amelynek létrehozása érdekében a kommunista pártban dolgoznak.

Lozban is nagy volt a zavar, ahol is a textilgyár hetven ezer munkása hagyta abba a munkát. Itt is nagy zavargások voltak, amelyek során a rendőrök a tömeg közt löttek és egy munkást agyonlőttek. Csechoban szintén erős harcok voltak.

ÉS MÉGIS REPÜL AZ EMBER A SZÁRNYAS KERÉKPÁRRAL

A feltaláló kizárólag a lábával hajtotta és a levegőbe emelte gépét. - De a szárnyas kerékpár nem tud felrepülni az egébe. - A feltaláló szerint az elv a fontosi.

DAYTON, O., július 20. - Ma először történt meg, hogy az ember olyan szerkezet utján repült, amelyet kizárólag a lábával hajtott.

W. F. Gerhardt, a feltaláló, szerkezetét "tudományos kuriózzsáknak" nevezi. A gép nem a kormány számára készült s a feltaláló tulajdona.

Az új géppel való repülések nem mondatók éppen szenzációsaknak, de a feltaláló szerint a szóban forgó szerkezetet sikerrel fel lehetne használni nagy magasságokban és nagy sebességgel repülő gépekben is. Leghosszabb távú repülésében a gép három incesnyi magasságra került a talaj fölé és husz lábat ment előre a levegőben. "A gép nem arra készült, hogy felrepüljön az egébe, hanem csak éppen olyan repülő-szakra, amelyet éppen most végzett. A célja az, hogy tudományosan bizonyítsa az ember repülőképességét," - mondta a feltaláló.

SÜLYOS VÁD A SZÁRAZAK EGYIK FŐVEZÉRE ELLEN

William H. Anderson, az Anti Saloon League new yorki osztályának főfelügyelőjét lopás és hamisítás miatt vád alá helyezték. - Törvényhozási vizsgálat a Liga ellen.

NEW YORK, július 20. - New York állam nedvesítői között nagy az öröm. Ugyanakkor New York állam szárazjai között nagy a szomorúság. A júliusi külön időszakra kinevezett nagy esküdtsek ugyanis három rendbeli jogserítés alapján vád alá helyezték William H. Anderson, az Anti Saloon League new yorki különítményének jelenlegi főfelügyelőjét és egykori társaság legelőbbje alig várta már, hogy az utnak vége legyen.

TERJED A RADIKALIZMUS AMERIKA KÖZÉPNYUGATÁN

Moses szenátor véleménye a farmerek elégedettségéről és ennek következtében a radikalizmus terjedéséről valamint az esetleges harmadik párt esélyeiről.

WASHINGTON, július 20. - "A radikalizmus immár sokkalt a jobban infimálta a középnegyed, mintsem hogy megállt volna lehetne. Feltétlenül terjedni fog, azonban itt a keleten, egyáltalán nem kell félni tőle."

VÉRES HARCOK A MÓROK ELLEN

A franciák 255 halottat és 587 sebesültet vesztek Marokkóban.

PARIS, július 20. - A hadügyminisztérium mai nyilatkozata értelmében Franciaország meg az elmlt márciusban hadjáratot indított a marokkói lázadások leverésére. A hadjáratot most fogják teljesen befejezni. A hadműveletet folyamán 22 francia tiszt és 232 katona elesett és 35 tiszt és 552 katona megsebesült.

Ezek a számok, állítóg, a francia és a gyarmati csapatok veszteségeit is magukba foglalják. Poeymireau tábornok, a mór törzsek ellen vezetett háború vezére arról értesítette a hadügyminisztériumot, hogy a hadműveletek meg a jövő hónap elején, valószínűleg, győzelmesen be lehet fejezni, a Beni-Ouarain törzsek megadták magukat az Aiti-Cserouhen és a Maruchas törzsek azonban még mindig fejtenek ki gyengébb ellenállást a hegyek között.

A hadműveletek azoknak a terveknek alapján indították meg, amelyeket Lyautey marsall még 1920-ban körvonalazott a szenátus és a kamara hadügyi bizottságai előtt. A hadművelet célja, állítóg, az, hogy biztonságot szerezzenek a most építendő hatalmas vízművek számára. Ezekben az új technikai munkálatokban ki akarják aknázni az Atlas hegység vízi erőit, hogy a villanyárammal lát-hassák el a csabanyálen phospht telepeket és a fész-tazai vasut-vovalat.

A franciákkal együtt harcoló barátságos mór törzsek 100 halottat és megszámlálhatatlan sebesültet vesztek.

WELLS IS FÉL A HÁBORUTÓL

PARIS, július 20. H. G. Wells, a világhíri regényíró, aki most Európában utazgat, igen sötét szemüvegben keresztül látja Európa jövőjét. "Anglia és Franciaország között a helyzet jelenleg majdnem azonos azzal, amely 1914-ben fennállott Anglia és Németország között," - mondotta a híres regényíró.

HARC INDULT MEG A FASCISTA KLUBOK ELLEN.

NEW YORK, július 20. - "Antifascist Alliance of North America" néven egyesület alakult avval a céllal, hogy fascizmus terjedésének gátat vessen Amerikában. Azt állítja ez az egyesület, hogy a fascista szervezetnek már 35,000 tagja van Amerikában.

NÉGY VASUTAS HALT MEG A VONATKISIKLÁSNA.

CRAWFORDSVILLE, Ind., július 20. - A Pennsylvania vasut-on kiskilott egy megrakott teherkocsikat vontató mozdonyt, az egész vonatot magával rántotta a mély árókba. A szerencsétlenség folytán életét vesz-tett négy vasutas.

UTBAN AZ ANGOL VÁLASZ NÉMETORSZÁG AJÁNLATÁRA

Az angol minisztertanács elfogadta a válaszjegyzék tervezetét. - A jegyzék először az amerikai, a semleges és a szövetséges kormányokhoz juttatják el.

LONDON, július 20. - A minisztertanács ma délutáni rendkívüli ülésén elfogadta a német jóváételi ajánlatra adott angol válasz tervezetét.

Az emlékirat és a kísérő levelet még ma este elküldik a szövetségesek, az Egyesült Államok és a semleges országok külügyminiszteriumainak.

A külügyminisztérium rendes hírforrásait ma légmentesen elzárták. Kerülő uton kiszivárogtatott anny, hogy a jegyzék nem követeli a ruhr vidéki ellenállás feladását. A jegyzék ezen a ponton csak arra mutat rá, hogy az ellenállás a legfőbb akadály a francia-német tárgyalások megindításának.

Uj felbecsülésre van szükség. A kísérő levél, állítóg, a legnyomatékosabban hangsúlyozza, hogy Németország a Ruhr megszállása óta termelőképességének javarészt elvesztette s így parancsolva szükségé vált, hogy a német fizetőképességét újól felbecsüljék.

Az újabb felbecsülést, a kísérő levél értelmében, vagy szövetséges, vagy nemzetközi gazdasági szakértők bizottságának kellene végmenie.

Angol politikai körökben nem hiszik, hogy a jegyzék bármely ponton csak a legkevésbé is eltérjen Baldwin miniszterelnök parlamenti nyilatkozatától. Az egyetlen eltérés, szerintük, csak néhány jó hangzású frázisban állhat, amelyet azért iktattak be a jegyzék szövegébe, hogy a francia kormány könnyebben fogadhasssa el a számára keserü valóságot.

Ki kell üríteni a Ruhr-t. A jegyzék nyitán kimondja, hogy a német fizetőképesség helyreállítás érdekében a Ruhr vidéket ki kell üríteni s Franciaországban ki kell engednie halálos öléstől a német ipart és kereskedelmét.

A minisztertanács egyhanguan hozzájárult Baldwin és Curzon tervezetéhez. A jegyzékhez csatolt emlékirat legnyomatékosabban pontja, hogy a szövetségi adósságok rendezése érdekében a lehető leggyorsabban konferenciát kell összehívni.

Az okmányokat teljes titoktartás kötelezettsége mellett juttatják el Washingtonba és a szövetséges és semleges hatalmak kormányait is kötelezték arra, hogy a fontos diplomáciai közlések tartalmát teljes titokban fogsák tartani.

Változatlan a német álláspont. BERLIN, július 20. A német kormány álláspontja, a ruhr vidéki ellenállás tekintetében "teljes- réggel változatlan."

Ezt a hivatalos nyilatkozatot ma a német külügyminisztériumban tették. A német kormány-tisztviselők ugyanekkor megc-folták azt a hírt, hogy Dr. Stabner, londoni német követ megjelent volna Lord Curson előtt és megváltotta volna a június 7-iki német jóváételi ajánlat feltételeit. A külügyminisztérium nyilatkozata szerint a követ kormányra nevében egyáltalán nem tett javaslatot a Ruhr vidék ellenállására vonatkozólag.

EGY RETTENTŐ ÖNGYILKOSSÁG

A hatvanhárom éves farmer nemcsak megölte, hanem el is egetté magát.

QUINCY, Ill., július 20. - Liberty közelében nemcsak megölte, hanem el is egetté magát a hatvanhárom éves Milton Endlow farmer. Magyát csinált, arra ráfékúdt, azután meggyújtotta és revolvergolyót röpített az agyveleibe.

Az öreg farmeron már hónapokkal ezelőtt nagy kétségbeesés vett erőt és gyakran emlegetté, hogy a revolvere az egyedűli pajtása, amely meg fogja tenni a kötelezettségét.









